

市南：与青年人才携手进步共赢未来

留人聚气，育才兴城。青年人才是城市发展的“源头活水”，是区域跨越发展的强劲动能。围绕青年人才发展的全周期、各环节，市南区高位谋划、一体推进，在引才、育才、留才、用才上持续用力，加速建设青年人才集聚区，为新时代社会主义现代化国际大都市样板区建设提供人才支撑和智力保障。



■“青雁归巢·智汇市南”名企游学活动。



■在上街里·啤酒节“青年之夜”人才主题活动中，人才代表受聘“青岛市校园青年引才大使”。



■三江里“创业里院”。

为人才招引开渠 活水潺潺竞相奔涌

“你怎么看家乡？”年初，市南区举办“高校学子看家乡”暨“青雁归巢·智汇市南”青岛学子新春座谈会+春季名企游学+职业指导助力活动，邀请来自上海交通大学、中国海洋大学、中国农业大学等高校的20余名市南籍学子，近距离感受家乡发展变化和引才诚意，与企业现场交流岗位招聘信息。“此次活动为企业与学生搭建起高效的交流对话平台，活动现场，多名学生表达了来公司实习、就业的意向，让我们的招聘工作在新年伊始就取得‘开门红’。”青岛阿斯顿工程技术转移有限公司的魏经理说。

市南区始终牢固树立“人才是第一资源”的理念，推进“才聚市南”品牌创建，以政策落实、平台搭建为抓手，全力引聚青年人才。”市南区委组织部副部长杨亮说，着眼构建一流人才环境，市南区正在强保障、巧搭桥，广开渠道，支持青年人才在市南就创业。

高校是青年人才的摇篮，企业是青年人才的载体。为打通青年人才集聚市南的“最前一公里”，市南区坚持产学研一体化建设，全面加强政校企协同合作，持续擦亮青年人才“来青首站”金字招牌。一方面，以产业为导向，围绕城区发展发布人才需求。凝聚力量搭建人才集聚平台，联合青岛大学等高校、人力资源服务机构、行业协会等，标准化打造33家集项目推荐、政策宣传、需求征集为一体的引才聚才工作站；引导区域重点企业设立研究生实习基地33家，在校生见习基地175家，为青年人才提供实习见习岗位5300余个；开展“名企游学”系列活动，组织青年人才到企业现场体验“场景式面试”，邀请就业导师讲解求职技巧，推动人岗精准匹配。另一方面，以高校为重心，围绕青年人才聚力引才。联合省内外高校开展“名企名校行”“才耀湾城·智汇市南”等引才活动43场，提供就业岗位8.3万余个，服务青年人才4.5万余人次；创新举办“遇见上街里·发现新青岛”博士行活动，邀请清华大学、浙江大学等30余所重点高校、100余名博士及高校教师代表开展产才对接活动；在驻青高校建立6处青年荟活动空间，为应届毕业生提供一对一就业、面试指导等服务。

如今，市南区人才吸引力不断提升，青岛鼎信通讯股份有限公司等6家市南区企业荣登2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”系列榜单。据了解，为落实青岛市青年人才集聚三年行动计划，力争到2026年，市南区年均新引进高校毕业生等青年人才2万人以上，青年群体占全区就业人员的比重保持在70%左右。

为人才双创赋能 创新创业生态聚合

6月底，“遇见青岛·‘青’凉一夏”毕业季主题活动在市南区举办，除了反响最热烈、人气最高的“赴青春之约”毕业歌会外，市南区还推出“毕业礼”“毕

玩地”“毕业榜”等主题板块，发放景区门票减免、酒店折扣优惠、数码机票促销、旅游搭子超值套餐等“文旅大礼包”，向全国大学生发出“毕业旅行来青岛”的热情邀约，吸引来自全国20余所高校的3000余名毕业生参加活动，感知青岛，了解市南。

“除了在中山路历史街区举办毕业季主题活动外，吸引全国青年人才关注外，我们还以获评省级‘街区创业生态圈’试点为契机，不断创新青年人才集聚场景。”市南区公共就业和人才服务中心主任孙智介绍，为让青年人才在市南既有流量、又有留量，市南区在全市首创“街区创业生态圈”，借助中山路历史城区焕新升级，将青年力量注入城区发展底色，打造“创业里院”“创业大街”“创业小巷”，为青年创新创业、迸发活力提供肥沃土壤。目前，入驻历史城区的青年人才创业实体达200余家，为日益复兴的中山路历史城区注入青春元素。

为了让青年人才与城区发展双向奔赴，和城区成长同频共振，市南区还搭建以赛引才平台，举办元宇宙、园林绿化等行业职业技能竞赛，留学人员、国际菁英等创新创业大赛，助力青年才俊脱颖而出。搭建成果应用平台，创设博士后科研工作站（基地）、专家工作站等各类科研平台累计123家，推动“中国—上海合作组织技术转移中心”与莫斯科国立大学等10余家高校达成合作，储备行业专家1000余名，成熟项目4000余项。在双向奔赴中，市南区产业发展聚能成势，创新要素持续涌动，2023年实现技术合同成交额68亿元，同比增长25.9%；新认定高新技术企业突破100家，新增专精特新中小企业23家、专精特新“小巨人”企业2家、省“瞪羚”企业7家、市级以上创新平台33个，连续两年入围全国创新百强区。

在市南区，个性化、系列化的创业服务活动正火热开展，创业担保贷款等创业扶持政策红利正全面释放，引动创业要素汇聚成势。“轻骑兵”创业服务专员通过“敲门式”送政策、创业系列访谈等，为创业者提供精细化、专业化、规范化“一对一”创业服务。今年2月，市南区首家创业担保贷款定点快办网点在青岛农商银行市南支行挂牌成立，创业担保贷款快办服务示范窗口同步揭牌，打造“一人一窗一机”全周期专属综合创贷服务模式，将创业政策和金融服务端口前置，为政府、政策经办银行、担保机构与创业实体搭建沟通的“连心桥”。2023年以来，扶持创业2973人次，创业担保贷款规模1.57亿元，发放就业创业各类补贴1.5亿元，创业者在享受政策的“红利”中，感受到市南创业服务的“温度”。

为人才安居搭巢 梧桐树茂引凤长栖

推开中山路214号人才旅舍大门，不少青年求职者在这里第一次与市南相遇。据了解，为建设好青年人才来青“第一站”，市南区启用全市首家人才旅社，为来青求职青年提供6天免费住宿；打造6处“青年驿站”，为外地来市南区求职的应届毕业生提供3天以内免费住宿。以人才旅社、青年驿站等为阵地，市南区还不断拓展服务职能外沿，提供就业创业政策解读、岗位推介、企业对接、培训交流、社会融入等服务，在为青年人才解决异地求职住宿难题的同时，还搭配招聘信息推送、就业创业指导、求职培训等精准化服务，已累计服务青年人才2500余名，提供咨询服务5000人次，促成就业650余人，为青年人才节省住宿成本110万元，打造青年人才留聚市南的“强磁场”。

走进三江里，三江里IP“三江狸”的原型——“豆蔻”正躺在石板路上悠闲地舔着前爪，

“松弛感”拉满。“宝藏小巷”“时髦复古街区”“最好玩的艺术街区”“老街新业态”……这是来过三江里的人对这个街区的评价。作为繁杂生活之中收录美好点滴的去处，三江里“青年生活街区”深受年轻人喜欢，不仅于2023年获山东省城市更新示范项目、青岛市创业型特色街区、市南区创业里院、青岛十大“阅城”空间等诸多荣誉，而且也是市南区人才公寓改造一期项目所在地，拥有56套租赁型人才住房。目前，市南区已有6个租赁型住房项目、900余套房源，让青年人才在青岛居住更有保障。

落实青年人才待遇、社会环境保障要“有力”。市南区迭代升级政策，在“1+N+N”人才政策2.0版中设置“青年专项”，为来市南区就业的青年提供最高1200元/月的住房补贴，连续三年发放最高5000元/年的生生活补贴；为在市南区购买首套商品住房的硕博青年，在市级安家费基础上额外增加5万元补贴。除了“真金白银”的政策兑现外，市南区还畅通人才补贴线上申办受理渠道，实现青年人才补贴资金“一键直达”，2023年累计兑现住房补贴、一次性安家费等人才补助资金8663.9万元，惠及1.98万人次。

为人才兴业夯基 服务全面场景丰富

正在举行的上街里·啤酒节不乏青年人才的身影。以“同青年举杯 为青春喝彩”为主题，市南区举办上街里·啤酒节“青年之夜”人才主题活动，邀请青年人才代表作为“啤酒节体验官”，感受城市氛围，深度了解城市发展。来自北京大学的青年人才代表裴嘉诚在市南区进行了一个月的沉浸式体悟实训，全方位感知市南区优质的创新创业环境、优美的城市风貌、深厚的人文积淀。

为给青年人才提供贴心、便捷的服务，市南区不断优化“才聚市南”服务内容。一方面，强化高层次人才服务，扎实做好“人才绿卡”“市南人才卡”等高层次人才政务服务，让人才在市南“一码通行”“一卡通拿”，尽享便捷场景体验。另一方面，聚焦青年的现实需要和迫切需求，举办“英才聚市南才子大讲堂”系列讲座、“青春有约”青年联谊交友、青年志愿行动等丰富多彩的青年活动，赋能各领域精英人才发展。

6月29日，“浪潮”青年读书议事会举行，市南区邀请青年共读街区创生故事，带动青年参与社区议事，别出新裁的青年活动不仅加强了青年的沟通交流，以分享助青年挖掘自身优势，更为社区增添了青春活力，促进青年与社区共同成长，参与青年直呼“收获满满”。青岛疆语海资源整合会创始人朱文红讲述了自己的创业故事，激励在座青年将想法转变为实际行动，实现自身价值。一位参与活动的青年医生谈道：“这个活动对我们年轻人启发很大，书中提到的‘把街区当作公司去运营’，这样的方式不仅能够激发社区活力，还能提升整个街区的经济效益。”

引才、育才、留才、用才，聚焦青年人才发展的全周期、全环节，市南区正高位谋划、一体推进青年发展型城区建设。“日前，我们印发了《青岛市市南区青年人才集聚行动工作方案（2024—2026年）》，围绕扩大青年人才招引渠道，赋能青年人才双创活力、构建青年人才安居体系、丰富青年人才生活场景四方面抓实工作，促进青年人才集聚市南、建设市南。”市南区委组织部人才科科长宋执政介绍，下一步，市南区将紧紧围绕加快建设世界重要人才中心和创新高地的目标，深化全国青年发展型县域试点成果，着眼于青年人才引、育、留、用，以“全周期”服务生态做大青年人才“蓄水池”，与青年人才携手进步、共赢未来。

（姜小凡）



■“赴青春之约”毕业歌会在中山路举行。

